

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.236

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. 10

MÉRCOLES 9 DE ABRIL DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

A través de Europa

ADIÓS, SUIZA

29 de Marzo, 1 tarde. — A bordo del «Rapprecht», en el lago Constanza.
Hace dos horas salí de Zurich, recorriendo fértiles campiñas, totalmente diferentes resto Suiza. Abandono preciosa tierra con sentimiento. Todo lo que hablé de ella, y hablaré mucho, será poco para lo que merece. Durante trayecto vi tres galerías tiro fácil, deporte militar que dedicanse todos ciudadanos. Conmigo venía oficial bien vestido, pero uniforme antieúctico. Chaguetilla forma guerrera Academia General, extraordinariamente corta, sin forma ni aberturas; hace horrible.

Embarqué vapor «Rapprecht», atraveso lago Constanza que parece mar. Es muy grande. Horizonte dibújase costas Baviera. Muchos vapores cruzado diversas rutas. Tengo deseo llegar Alemania.

Lindau (Baviera) 2 tarde.
Acabo desembarcar Alemania, después travesía feliz. No todos pueden decir igual, pues barco moviase demasiado. En la presentación seriedad personal Adana adivinase carácter prusiano. Cumplen odioso deber con posible corrección; procuran molestar lo menos posible.

Un mozo encargase llevarme equipaje estación. Yo dedicaré hora y media de que dispongo a dar vuelta por pueblo.

Al salir Adana veo un grupo seis oficiales. Visten levitas muy largas, muy bien hechas. Están marciales, elegantes, impecables. Chócame por ser esta guarnición apartada gran vida.

Acuérdome de quien criticaba orden guardias vistieran levitas reglamentarias, que no son más largas que estas.

Lindau es pueblecito antiguo, todo él adomado, limpio.

Tomo tren; observo material magnífico, bien presentado, bien preparado, extraordinario confort Marcha veloz, poco movimiento. En estaciones todo personal funciona automáticamente. Jefe tren pónese izquierda jefe estación, recibe órdenes, transmite noticias, cuadrado militarmente. Visten uniformes sencillos, aspecto marcial.

En paradas cinco o más minutos, personal estación abre todas portezuelas del lado andén, impiden nadie las cierre. Jefe tren da como voz mando, personal cierra puertas; levanta brazo horizontal, tren rompe marcha.

Todo campo casi cubierto espesas arboledas, dan campiña un sello especial. Veo todos labradores usan labor, acarreo, caballos tiro pesado. Deduzco riqueza pecuaria debe ser enorme.

En un sitio muy oculto acampa regimiento Infantería. Apenas se pasa, ya no se le ve. Soldados con casco presentan aspecto militar excelente. Gran distancia veo avanzadas, más distantes descubro parejas escuchas.

Munich 29, 7 tarde.

Acabo llegar; sáljome hotel Europa, ceno, salgo calle. Por todas partes veo militares igualmente vestidos que los de Lindau. Vainas de sable pavonadas, empuñaduras níqueladas. Pavonadas también las conteras, guarniciones, machetes. Soldados y oficiales saludan con movimientos marcados. Gústame ver no lo hacen con displicencia ni vergonzosamente.

Estoy fatigado; regreso hotel, preparo ropa para mañana que procurará hacer visitas oficiales.

Mientras escribo estos renglones, estoy reflexionando ha hecho falta venga a Alemania para encontrar soldados tan bien vestidos, tan marciales como en España. Esto me consuela.

Almanzor.

Comisión provincial

Sesión del día 8 de Abril

Bajo la presidencia de don Manuel González López se reunió ayer la Comisión provincial, asistiendo los señores Vignera, García Durán, Bastida e Iñiguez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el despacho del orden del día.
Fueron aprobados una factura de drogas y medicinas suministradas por la señora viuda de Urbano durante el mes de Marzo; un informe de Contaduría proponiendo que se consignen en presupuesto la suma de 706.94 pesetas para atenciones del personal de temporeros de Noviembre de 1892 y de Enero a Abril de 1893.

Después leyóse un recurso de don Miguel García y don Francisco Gómez contra la cuota que en el reparto de arbitrios le impuso la Junta de Santaeli; otro de don Manuel García, otro de don Juan Mariá, otro de don Alfonso Prieto, otro de don Luis Prieto, otro de don Antonio Muñoz, otro de don José Lucena y otro de don Joaquín Jiménez contra la misma Junta.

La Comisión acordó rebajarle la cuota a todos.

A continuación se aprobaron cuatro relaciones de vales por suministros de viveros a la Beneficencia en Enero último.

A propuesta del Director del Hospital de Agudos se acordó el traslado al departamento de dementes del enfermo Juan Rando Carpio que padece ataques de enajenación mental.

Se concedió el ingreso en el Hospicio a Rafael Liado y a Cristóbal Carrasco, vecinos de Adamez.

Seguidamente se aprobó el presupuesto de ejecución de la sala de variolosa en el Hospital de Crónicos.

Acordóse entregar a su padre el recluido en dementes José Díaz Romero, que ya se encuentra curado.

Luego se concedió autorización para contraer matrimonio a la expónta Salvadora Sánchez Calderón.

Leídas una instancia de los señores Carboñel solicitando autorización para cortar unos árboles en la carretera donde construyen una pared de cerramiento.

La Comisión acordó que el Director de carreteras vea si los referidos árboles están en terrenos de la Diputación y que informe a esta para conceder o no la solicitud.

Por último, la Comisión reunió en sesión secreta para informar al señor Gobernador civil en el expediente de expropiación de terrenos que motiva la construcción de la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba.

AMBICION

Saber que me quieres y darte el tesoro de un santo forjor.

Carar la amargura del alma transida y odiando a la vida vivir por tu amor.

Sin ansias de gloria, pues son siempre vanos renombre y laurel.

Sus flechas traidoras lanzando el destino, un sólo camino, nosotros por él.

Que aceche la envidia detrás de las zarzas con trágico afán.

No asusta su sombra ni importa su acecho, tu pecho y mi pecho unidos irán.

Luz, la de tus ojos; miel, la de tu boca, y con gran placer buscar la fontana de nuestra ventura besar su agua pura y de ella beber.

Así lentamente rebosar la copa de nuestra ilusión.

Hasta que la dicha se aleje serena dejando de pena roto el corazón.

Tras el día alegre la lóbrega y triste noche del sufrir.

Mi boca entreabierta, mi aliento espagado. Morir a tu lado, ¡qué dulce morir!

Francisco Arévalo.



Excmo. Sr. D. Ramón Plaza y Blanco, magistrado del Tribunal de la Rota, nombrado obispo de Oribuela.

LA SINFÓNICA

He aquí el programa para el concierto que en el día 1.º de Mayo celebrará en el Gran Teatro la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el eminente maestro Arbó:

Primera parte.—Overtura de Freyschütz; Weber.—Andante de la Cassation núm. 1. Mozart.—Minuetto de duendecillos, Berlioz.—Wals de Siles, Berlioz. (De la Danación de Faust).—Fantasía húngara, Liszt.

Segunda parte.—Quinta sinfonía, Beethoven.—Allegro con brío.—Andante con moto.—Scherzo.—Allegro.—Presto.

Tercera parte.—Preludio y muerte de Iseo, Wagner.—Los murmullos de la Selva, ídem.—Overtura de Tannhäuser, ídem.

La orquesta la forman ochenta y cinco profesores.

Para los que no sean socios de la Filarmónica Cordobesa regirán los siguientes precios; en los que va incluido el impuesto del timbre: plateas sin entrada, 25 pesetas; palcos principales, sin entrada, 21; procelosos segundos sin entrada, 21; asientos de palco segundo, 2; butacas con entradas, 5; delanteras de anfiteatro, 2; ídem de paraiso, 1.25; entrada principal y de palco, 1.50; entrada de paraiso, 1.

A los abonados a la anterior temporada se les reservarán sus localidades hasta las doce del día 15 de este mes de Abril.

Para toda clase de datos que se deseen, dirigirse al Almacén de música y pianos de don Cipriano Martínez Rucker, Duque de Hornachuelos, núm. 1.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba contra Cristóbal Cañas y otra, acusados del delito de hurto.

Serán defendidos por los letrados señores Molina Albendía y Obregón.

En la misma sección, y también en juicio oral y público, se verá la causa instruida en el juzgado de Rote contra José Ramos Cárdenas, acusado del delito de lesiones.

Le defenderá el abogado señor Obregón.

En la sección segunda se celebrará otro juicio oral; el de la causa instruida en el juzgado de Baena contra Rafael Medina Granados, acusado del delito de disparo.

Está encargado de la defensa el abogado señor Aguilar Tablada.

Crónica de modas

(De nuestro servicio especial)

Entre los *jabots*, el *rabat* cuadrado ocupa el primer lugar. Se harmoniza a gusto con los corpiños *plats* de la estación. Se añaden puntas, bandas, diversos de terciopelo negro, gris o color, colocados a los lados, en el centro, según el arreglo del escudo o del plegado, sembrados de perlas de acero, de plata sobre todo, o de *stras*; así adornados o embellecidos, nada tiene de sorprendente que pretendan suprimir el cuello, y aun que lleguen a conseguir la impresión.

El camisolín también está sujeto a eclipses, reemplazado por el alto cuello de encaje, o por una especie de modesta imitación del fichú llevado en otro tiempo por nuestras abuelas y aun en uso, en algunas provincias; en tal blanco finamente plegado a mano, cruzado en la garganta. Nada más apropiado, tan delicadamente fresco y púdico, como este sencillo adorno que es muy fácil encontrar con los desotados de noche y en los sencillos trajes de tarde.

Hacen confesar que la *emolure* desprovista de cuello persiste, apesar de la oposición que encuentra.

En suma, el corpiño no ha variado más que para tomar amplitud, holgura y simplificar las líneas; pero no se podrá decir otro tanto de la chaqueta. ¡Cuántas formas inéditas, interpretaciones imprevistas y contrastes, se descubren en ellas comparándolas con las de la anterior primavera!

En presencia de la soberana fantasía que preside a la instalación de todas nuestras toiletas, la chaqueta clásica (*chaquet*) de aire masculino, felicidad de tantas estaciones pasadas, parece llamada a desaparecer.

Apenas se la ve por la mañana, en visje o llevada por jovencitas bajo forma de paletot seco recto, sobrio, frecuentemente con mangas ligeramente ensanchadas abajo, sin adorno, o sólo con un chaleco recto de raso blanco, pequeño cuello de *chal*, bolsillos horizontales en la base.

Otras parecen un chaquetón de interior abotonado delante o al lado, sin otras costuras que las de debajo del brazo, espalda ceñida por una *martingala*.



Como chaqueta práctica se prefiere la «Norfolk» con pliegues redondos, dos en los delanteros, tres en la espalda; cuello alto, recto, doblado, grandes bolsillos cuadrados. Cinturón de cuero charolado, aneco. La falda, lisa o adornada con los mismos pliegues redondos. Drocoll nos muestra un perfecto modelo de cinco pliegues redondos en la espalda. Resulta muy juvenil y sienta bien a los talles diminutos y esbeltos.

Por otra parte queda, para las personas de edad y de carnes, la chaqueta a media cintura, con bascas, disponiendo líneas alargadas por el corte de la *panneau* y la disposición del adorno.

No hablamos de las variantes del estilo *moscovite*, hoy tan familiar, al cual se refiere la innumerable serie de *vestas cinturadas*, con bascas, que nuestras elegantes han acogido gratuitamente.

La parte envolvente del busto se amplifica, se alarga, se abandona, se abulsa como el corpiño, del cual toma todos los aires y todos los adornos, recordando siempre de lejos o de cerca el kimono.

La manga, generalmente larga; la abertura diversamente colocada, con más frecuencia tal vez al lado; cinturón rígido en cuero o aneco, drapado en seda flexible. Cotas y pana cortos al lado de la espalda, brillantemente bordada, a menos que no desaparezca completamente bajo la calda de la tela.

Sabina de Beaucourt.

París, Marzo 1913.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 8

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 83.10 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 100.45

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 453.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 298.00.—Banco Español de Crédito, 123.00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 8.50.—Londres a la vista, 27.39.

Metas preciosas.—Centenes antiguos, 9.50.—Id. nuevos, 7.50.—Oro antiguo, 8.50.—Idem nuevo, 7.50.

el maestro de Aguilar don Pedro Orellana Garrido.

Memorias

Se han recibido las memorias de las clases de adultos de Cabra, Valsequillo y Castro del Río a cargo de los maestros don Luis Flores, don Matías Tejero y don Juan Tejeros.

Sembradora de bienes

Es hermosa, bella, grácil, quizá si mi pluma fuera tan docta que osbiese ver su rostro y su cuerpo cual lo hace la cámara obscura, encontraréis exageradas mis alabanzas, y es que el cuerpo de Pilar es el marco, la caja de purísimo oro, rico trabajo de orfebrería, que guardara una joya artística de insuperable valor: una posada de Zorrilla sin letras, un vals de Strauss sin notas, un cuadro de Velázquez sin lienzo, sin colores, sin lo material.

La hermosura de Pilar, el rubio pelo, los ojos azules, la nariz recta, delgada, la boca pequeña, los labios rojos, los dientes blancos, el cuello torneado, el pecho virginal, los pies pequeños, las manos de alabastro, sólo sirven para guardar un alma pura, santa, apasionada, tierna.

El alma de esta muñequita rubia, de esta

136

Teresa, que conocía a su madre y su propia debilidad le contestó:

—¿Resistir? ¡Ay de mí! No sé si tendré la energía suficiente.

—Entonces es porque no me amas.

—¡Oh! Sí; con toda mi alma, Gastón mío. Pero ¿qué quieres? Mi madre me domina. Cuando habla no soy capaz de hacer más que lo que ella quiere.

—Pues entonces no nos queda más que un medio que emplear.

—¿Cuál?

—Ya te lo he dicho... Te lo he propuesto. Huye conmigo.

—¡Marcharme contigo!—replicó la joven temblando.

—El medio es infalible. Cuando te hayas comprometido públicamente, cuando tu familia no pueda pensar en que ningún otro matrimonio es posible, será preciso que me concedan tu mano. Yo no tengo fortuna, es verdad, pero soy trabajador y me encuentro con fuerzas para crear un porvenir. Mi trabajo nos dará, por de pronto, de qué vivir y más adelante el desahogo; pero, ¿qué nos importa eso? Tenemos lo que vale más que el dinero. ¡Nos amamos! Huyamos, Teresa. Sígame. ¿Quieres?

—Yo quiero todo lo que tú quieras—balbuceó la joven;—pero abandonar la casa paterna creo que no tendré valor para hacerlo... me parecería que cometía una acción indigna y vergonzosa...

—Pero cuando te digo que serás mi mujer...

—Pero al ser tu mujer quiero por lo menos llevarte un nombre sin tacha... Si me escapase contigo perdería mi reputación para siempre.

—Tu honor, querida Teresa de mi alma, le has confi-

133

—¿Y qué te ha contestado?

—Lo que hubiera dicho cualquiera joven a su edad. La idea de casarse con un hombre que la triplica la edad no la regocija.

—En fin, ¿se resistirá?

—Su resistencia no me preocupa.

—Pero llorará.

—Yo sabré secarle las lágrimas. Le impondré mi voluntad; ya se lo he dicho.

—¿Y si su resistencia lo comprometiera todo?...

—No hay peligro de que así suceda. Su oposición será aceite derramado encima de la llama del barón Ritter, y me será más fácil manejarlo. Déjame a mí, que yo respondo de todo.

—Tienes carta blanca...

—Contaba con ella.

—Volvamos a Teresa.

En el momento de ir a franquear la puerta de su alcohala se detuvo, porque detrás de aquella puerta iba a encontrarse con Gastón, y así como no le había inspirado miedo la cita a las tres de la tarde, experimentaba un temor instintivo a aquella hora de la noche, aun cuando no se diera cuenta del gran peligro que podría correr.

No era posible retroceder.

Teresa levantó el picaporte y entró. Como Gastón no sabía quien era la persona que había entrado, permaneció oculto.

—¿Está usted ahí?—dijo la joven con voz insegura.

—Aquí estoy—dijo Gastón presentándose.—Viene usted a darme el medio de irme, a mi gran pesar.

—¡Ay de mí! Por desgracia, no hay medio de que usted salga; tenemos que esperar aun...

CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

ALMACENISTAS DE COLONIALES

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1.

porque ella viva? Por el contrario que la esclavitud demerada a la madre?

Tu inteligencia quiere vivir. Tu corazón, que a veces llega a dudar de que lo tengas, contra tu modo de ser se revela y desea vivir en otra atmósfera no tan viciada ni tan viciosa, como en la que tú a la fuerza le haces padecer. Tu ser entero protesta contra las duras, contra las groseras cvevas en que quieres educar tu sentimiento. Cerebro, sentidos, corazón, desean en ti vivir.

La vida para mí es movimiento no desordenado, sino carrera más o menos rápida según las condiciones de cada uno para llegar a alguna parte. Si equivocas el fin y el camino, mal puedes ser útil a tus semejantes, ser honrado, ser bueno.

El fin humano para mí es sólo el modo de acercarse a otro fin más alto, y este fin sólo es el amor.

Filósofa eres, prima, pero, palabra de honor que tu conclusión, que casi adivino, me hechiza; según tú, mi inteligencia, mis sentidos, mi corazón deben subordinarse a un amor.

—A un amor, no; a muchos amores.
—Pues eso hago. Amo a las mujeres, al mundo, a la alegría, a todo me doy, a todo me regalo. ¿Cabe más amor?

—No te hables, Luis; eso no es amor; eso es la caricatura del amor verdadero. Tú debes darte al estudio, trabajar, sentir lo hermoso de la vida, lo verdaderamente hermoso, que sólo lo puedes ser si es bueno, y amar mucho a una mujer, por ella estudiar, con ella sentir, formar un hogar como tus padres lo formaron. Entonces, si sabrías vivir, entonces serías feliz.

—Ese amor quizá sea una vulgaridad.
—Existe, busca la compañía.
—La he buscado en balde.
—¿Y cómo la buscas?

—¿Para qué has de saberlo? ¿Para no creerme o burlarte de mí?

—No, para hacer lo posible por tu felicidad, porque deseo tu bien.

Siempre he pensado hallar entre mis amigas la mujer que feliz te hiciera. Dime: ¿cómo piensas que sea?

—Hace tiempo que sueño con una mujercita muy buena, capaz del más grande de los sacrificios; pienso en una madre de mis hijos, muy santa, en una compañera alegre y enamorada; pienso en la amada que pudiera querermelo horrible, mudo, imbécil, pobre y a quien yo encuentro? Triste es decirlo: sólo avaricia, ignorancia.

—Todas no son así, yo conozco a quien desprecia las riquezas, quien por ser amada sería capaz de quedar pobre. Yo he pensado muchas veces en el próximo a una catástrofe y siempre tras este pensamiento venía el de darle todo lo mío, hasta mis joyas. Yo no he encontrado nada malo en estas ideas, y yo no soy una sabia, pero sabré comprender a mi amado. Y como yo, primo, hay muchas.

—Como tú no hay ninguna.

—¿Cuándo lo aprendiste?

—Tarde, en verdad; cuando te marchabas, cuando por mi desgracia te he demostrado todo lo malo que soy, cuando nos vamos a despedir para no vernos más. No debías marcharte. Aquí tienes amores.

—Sí, tu madre.

—Y yo.

La confesión cortó el diálogo. Luis quedó esperando una palabra. Pilar, pálida, se levantó silenciosa y comenzó a marchar hacia la casa. Luis, sin hablar, a su lado iba pensando en la mujer única, en la mujer soñada que para él sería una quimera. Luis pudo al fin hablar:

—¿Te has enfadado? ¿Por qué no me hablas?

—¿Qué quieres que te diga?

—¿Me quieres?

—Hace mucho tiempo, casi tanto como años tengo, pero hoy...

—Me odias.

—No; hoy te quiero como a un hermano, de otra forma es imposible; seríamos los dos muy desgraciados.

—No, Pilar, seríamos felices; yo seré como tú quieres que sea; yo siento en mí un deseo de virtud que antes no tenía. Tú has sido la sembradora de bienes, has echado en mí la semilla de la felicidad. ¿No quieres cuidarla? ¿Dejarías que se pierda?

—Cuidaré de ella. ¿Cuánto he sufrido pensando en ti!

—¿Cuánto sufriré al pensar en los años perdidos!

—No; piensa sólo en los años que vendrán llenos de bienes.

—Por que tú estarás a mi lado.

—¿Crees ya en una mujer buena y noble?

—Es en una sola.

—Pues hay muchas, son flores en tierra estéril, sin cuidado, sin sol, marchitas; rodélas de amor y verás cómo en hermosura, su aroma es tanto que, perfumándose a sí, perfuman a los demás. Yo era una pasionaria y el amor me hace cambiarme en rosa.

Luis se acerca a un roseal y corta una rosa blanca, olorosa fresca y dice:

—Como esta; tú eres más hermosa; la flor muere pronto, tú...

—Yo viviré en ti tanto como viva tu amor.

Luis entrega la rosa a Pilar; ésta la acaricia y la vuelve a Luis y las hojas blancas fueran el cáliz de una comunion de amor.

Gabriel Delgado.

LA MUERTE DE DON MARIANO MOYA

Tema general de las conversaciones fué ayer en Córdoba la muerte de nuestro malogrado amigo y compañero en la Prensa don Mariano Moya, a cuya memoria se dedicaban sentidas frases de afecto y condolencia.

La noticia de la inesperada desgracia se extendió rápidamente por la población desde las primeras horas de la mañana, acudiendo crecientísimo número de amigos a la casa del finado y a la de sus hermanos los señores Fernández Vergara. Todos se resistían a creer la triste verdad. Ni aún los íntimos del señor Moya podían figurarse, ni por soñación, lo que había de ocurrir, aunque, desde hace algún tiempo, poco, notaban una extraña variación en su carácter.

Don Mariano Moya realizó el lunes su vida de costumbre, acudiendo por la noche a su tertulia habitual del café de «La Perla.»

A las once, aproximadamente, se retiró a su casa de la calle de Agustín Moreno, número 148. Sentóse en una mecedora, cerca de una camilla, y se puso a leer. Era muy aficionado a los libros y, recientemente, aumentó su pasión por ellos, prefiriendo los de política e historia.

Últimamente dormía muy poco, cuatro o seis horas nada más, dedicando el resto del tiempo a sus ocupaciones y a la lectura.

Al llegar a su casa en la noche del lunes, dijo a su esposa doña Rosalía Fernández Vergara que se retirase a descansar.

De madrugada la despertó, diciéndole que se encontraba muy malo y que tenía volverse loco.

Su esposa, alarmada, procuró calmarle y se dispuso a prepararle una taza de tía. El señor Moya estaba agitado y tenía el semblante muy demudado.

Al ir doña Rosalía Fernández a preparar el almuerzo oyó la detonación, acudió enseguida y halló muerto a su esposo.

El señor Moya había disparado un tiro de revólver en la sien derecha, muriendo en el acto. La cabeza del cadáver descansaba sobre una biografía de Plácido el Malato, abierta por las páginas en que se recogían los conocidos versos que recitara cuando le sacaban de la cárcel para fusilarlo. Las hojas han quedado unidas por la sangre coagulada del infortunado periodista.

La desventurada esposa, presa de indescribible dolor, abrazóse al cadáver, acudiendo también sus hijos.

Apercibido de la desgracia, el concejal señor Moraga, que vive en una casa próxima, llegó enseguida, y poco después se presentaron otros señores.

Los hijos del señor Moya fueron llevados a la casa de los señores Fernández Vergara, hermanos políticos del finado.

A las siete y media llegaron el juez de instrucción don Mariano González Andía y el oficial habilitado don Antonio Alcántara, para practicar las diligencias del caso.

El cadáver fué llevado al cementerio de la Salud, en el que quedó depositado.

En el Ayuntamiento, al que pertenecía como concejal el señor Moya, la noticia de su muerte produjo vivísimo sentimiento. Sus compañeros fueron enseguida a informarse del triste suceso, adoptando algunos acuerdos como último tributo a la amistad que profesaron al finado.

Es indudable que don Mariano Moya adoptó su fatal resolución en un acceso de enajenación mental.

A la familia doliente reiteramos nuestro pésame cordialísimo por la inesperada desgracia y rogamos a Dios por el eterno reposo del desventurado amigo y compañero, cuyo recuerdo perdurará siempre en cuantos tuvimos la honra de tratarlo.

La Asociación de la Prensa se reunió anoche y acordó, a solicitud de la familia del finado, que un individuo de aquella figura en la presidencia del duelo y otro lleve una cinta en el funeral que se celebrará esta tarde.

También acordó que una comisión vaya a dar el pésame a la viuda e hijos del señor Moya.

GUERRERO-MENDOZA

La sola enunciación de estos dos apellidos, gloriosos en el arte escénico español, es suficiente para que los creyentes en el resurgimiento del teatro de nuestra Patria se descubran y, reverentemente, entonen un himno de admiración y alabanza en loor de los colosos María y Fernando.

La ciudad de los Califas, de la esplendorosa civilización mahometana, no puede permanecer impasible ante la presencia de los que le traen, como presente oriental, el fausto de joyas y presenze, el ritmo de poesías y endechas, y la soberana expresión de un arte que vive y reina por su omnipotencia indiscutible.

Esta noche regalarán nuestros dormidos sentidos con el drama de Marquina «Por los pecados del Rey», obra de difícilísima ejecución, en la que María Guerrero hace una verdadera creación de su papel y Fernando Díaz de Mendoza nos presenta un Felipe IV de carne y hueso, en el que vive y alienta el espíritu del desdichado monarca.

La obra se presentada maravillosamente y su interpretación es tan esmerada que los actores de la compañía, todos, desempeñan de modo admirable su escabroso cometido.

Después del drama de Marquina vendrá el melodrama, arreglo de Antonio Palomero, «El misterio del cuarto amarillo», donde, a más de María y Fernando, lucen sus excepcionísimas facultades Vilches y el veterano Mesasjo. También este melodrama es presentado e interpretado admirablemente.

Saboreemos «Mamá», la preciosa comedia de Martínez Sierra, en la que María Guerrero luce con gran realce sus dotes inimitables; Fernando Díaz de Mendoza, en su escabrosísimo papel de Don Juan modernista hace gala de su talento, convirtiéndose en simpático lo que es repulsivo; la señorita Ladrón de Guevara se revela como dama joven inmejorable; el señor Martínez Tovar desempeña con grandísimo acierto y aplauso general el papel que representó Emilio Thuillier en la noche de su beneficio en Madrid, y el elegante Medrano hace gala de su exquisitez y buen gusto.

Y así seguirán, una tras otra, como se suceden las noches primaverales, en las que brilla la luna para e inmisculan y vuelan en el ambiente los aromas de rosas y claveles, las noches de arte con que María y Fernando vienen a despertar al dormido espíritu de la patria de Alanzor.

¡Bien hayan esas mágicas de la escena que, seguidos de un huésped disciplinado y culta, van dejando en los rincónes de la vieja España el perfume y el ardor de las nuevas inteligencias!

¡María! ¡Fernando! ¡Córdoba que os quiere y os admira, con toda efusión os salud!

Antonio Arévalo.

DE SOCIEDAD

Está en Córdoba el Gobernador civil de Guadalupe don Patricio López y González de Canales.

Anteayer fueron obsequiados los Marqueses de Viana con un concierto por el Real Centro Filarmonico de Posadas.

Está en Córdoba el Alcalde de la Carlota don Vicente López.

Ha regresado de Madrid el abogado don José Delgado Bárbara.

Está en nuestra capital el rico propietario de la Carlota don José Ramón Hens Doblas.

La señora doña Magdalena Burgos, viuda de Milla, ha obsequiado a sus amigos con una fiesta en la magnífica posesión Los Nublos, del término de Hornachuelos, donde pasa una temporada.

Se halla en Córdoba el abogado de Aguilar don José Atanasio Lucena de la Cámara.

Ayer regresó a la Rambla el diputado provincial electo don Francisco Gómez Jiménez.

INFORMACIÓN MILITAR

Autorización
Los jefes y oficiales del regimiento de lanceros de Sagunto han sido autorizados para que puedan asistir al concurso hípico de Jerez de la Frontera.

Despedida
Se ha despedido para Madrid y Arceña el oficial primero de Intendencia don Enrique Esquivel.

Prórroga
Se ha concedido prórroga a la licencia que disfruta en Córdoba el capitán de prisiones militares don Adolfo Inchauri.

GACETILLAS

Dos Prelados
Ayer, en el tren rápido de Sevilla, llegaron a esta capital los Excmos. e Ilmos. señores don Manuel Basulto Jiménez, obispo de Lugo, y don Prudencio Melo Alcalde, obispo titular de Olimpo, auxiliar de Toledo.

En la estación les esperaban el Vicario Capital don Bartolomé Rodríguez Ramírez, el Provicario general don Rafael García Gómez, el Secretario de Gobierno del Vicariato don Marcial López Criado y el director del Defensor de Córdoba don Daniel Aguilera.

Los ilustres viajeros, después de almorzar en el Hotel Suizo, estuvieron admirando la Mezquita Catedral.

Luego visitaron a la distinguida señora doña Concepción Carbonell, viuda de Courtoy. Por la tarde fueron a las Ermitas y anoche, en el expreso continuaron el viaje a Madrid.

Laboratorio municipal de higiene
Trabajos realizados por el personal de este centro durante el mes de Marzo último:

Análisis de productos alimenticios y bebidas con resultado bueno 8; idem idem con resultado malo 2; idem de aguas en buen estado de potabilidad 4; idem de productos patológicos 9; total de análisis 23.

Visitas de inspección giradas a los establecimientos 73.

Muestras recogidas como sospechosas 11; idem decomisadas por no reunir condiciones para el consumo 7; idem devueltas por resultar buenas 8.

Vacunaciones antivariolíticas en niños 104; idem en adultos 3; revacunaciones idem en niños 38; idem idem en adultos 29; total de vacunados 174.

Certificaciones expedidas gratuitamente a los pobres 5.

Tratamientos antirrábicos aplicados 2.

Desinfecciones de viviendas por enfermedades infecto-contagiosas 29.

La compañía de la Guerrero
Ayer, por la tarde, llegaron a Córdoba los eminentes actores doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza y los demás artistas que constituyen la compañía que ha de actuar en el Gran Teatro.

Esta noche empezarán las funciones.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la casa de socorro las personas siguientes:

Dolores López Requero, de 17 años de edad, con domicilio en la calle del Cristo, núm. 13, de erosiones en la cara.

Rafael Estela García, de 10 años, que vive en la calle Pedro López, núm. 37, de una herida incisa en la región palmar de la mano izquierda.

Natividad Abasde López, de 34 años de edad, que habita en la calle del Cristo, núm. 13, de erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Sufragios
A las ocho de la mañana del día 10 del mes corriente se celebrarán en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos la vigilia, Misa y responso solemnes que costea la Real Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba en sufragio por el alma del ilustre señor don José Pozuelo Herrero (que en paz descanse) Obispo que fué de esta Diócesis.

Diputados provinciales
Además de la comisión que ayer indicamos asistieron al banquete conque las Diputaciones provinciales obsequiarán al Conde de Romanones los diputados de Córdoba don José Serrano Ramos, don Antonio Torres Boldán, don Nicolás Camacho Lozano, don Carlos Vacas, don Antonio Quintero y don Mateo Navajas.

Gran Cine
Continúa actuando, con éxito, en el Gran Cine, la canciónista italiana Livia Cervantes, que posee un extenso y selecto repertorio, y la familia Wernoff, ya conocida en Córdoba, compuesta de una mujer, dos hombres y dos niñas que ejecutan trabajos acrobáticos con gran destreza.

Todas las noches son muy aplaudidos.

Para estómago, intestinos, diabetes y artrismo
Agua de Borines
SIN RIVAL para mesa.

Las bravías
Durante la madrugada última cuestionaron en la calle de San Fernando Josefina Muñoz Fajardo y Manuela Lucelle Lerma y la primera propinó a la segunda varios mordiscos, causándole heridas que le fueron curadas en la casa de socorro.

Ambas bravías quedaron detenidas a disposición de la autoridad.

Corchalto
Mañana, en el tren correo de Madrid, llegará a esta capital nuestro paisano el valiente matador de toros Fermín Muñoz (Corchalto).

Sus numerosos amigos le preparan un cariñoso recibimiento.

También se proponen obsequiarle con un banquete en celebración de los triunfos que ha obtenido en Lima y Caracas, así como de su restablecimiento de la grave cogida que sufrió en la plaza de la segunda población citada.

Deslinde
Por la Alcaldía constitucional de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente:

Debido procederse al deslinde del camino vecinal y vereda pecuaria marcada con el número 36 en las vigentes Ordenanzas municipales, señálase el sábado 26 del que rige para dar comienzo a las operaciones en la primera parcela de la carretera de Trasierra, punto de arranque de la mencionada vía pecuaria.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos a quienes pueda afectar el referido deslinde a los efectos que determina el art. 74 del Reglamento de 13 de Agosto de 1892.

Córdoba 7 de Abril de 1913.—Salvador Muñoz.

Conferencia
Invitado por el rector de la parroquia del Espíritu Santo, el elocente orador don Manuel Esquivel ha pronunciado una notable conferencia en la feligresía del Campo de la Verdad.

La conferencia, que fué muy numerosa, quedó complacida del hermoso trabajo del ilustre conferenciante.

Escandalosos
Han sido denunciados José Jiménez y Antonio Rodríguez, que en la calle de los Frailes promovieron un fuerte escándalo.

Ambos se hallaban en estado de embriaguez.

Los Previsores del Porvenir
Se ha encargado de la representación de los Previsores del Porvenir el representante suplente de la acción de esta capital don Manuel de Ballengero, que tiene su domicilio en la calle de Estudios, núm. 7.

La Caja de ahorros
El día 6 ingresaron en la Caja de ahorros 24.141 pesetas por 262 imposiciones, de las cuales eran nuevas 13 y se pagaron 22.012 pesetas, a solicitud de 113 imponentes, 26 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Traslado de presos
Se ha decretado que el recluso en la cárcel de Córdoba Juan José Cebero, sea trasladado al Puerto de Santa María y de la de Pozoblanco a la de esta capital Agustín Bernardino Gallardo.

Aguas suizas
De la casa número 5 de la calle de Muñoz Capilla arrojan aguas suizas a la vía pública, contraviniendo las ordenanzas municipales.

De Correos
Por la Administración principal de Correos de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente: El número 77 del Boletín oficial de esta provincia correspondiente al día 1.º del actual inserta el anuncio relativo al concurso de local para instalar la Administración de Correos de Lucena, donde podrá enterarse, quien lo desee, de las bases del concurso.

El Monte de Piedad
El lunes próximo, día 14, se verificará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sencoral primera durante el mes de Junio último, las que corresponden vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Podrán ver las alhajas quienes lo soliciten de Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de ellas.

Licencias de caza
El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de la Carlota don Francisco Raig Prieto.

Hallazgo
Se halla depositado en la Inspección de vigilancia un reloj pulsera que anteañoche fué encontrado en la calle Jadería por una niña hija del vigilante de esta Frisada don José Cortés.

La persona propietaria del objeto puede recogerlo en indicado sitio, previa la correspondiente comprobación ante el señor Inspector jefe.

Fué otro
A ruegos del interesado consignamos que el joven Francisco Blanco Carpio, empleado en la casa de don Pedro López, nada tiene que ver con el sujeto del mismo nombre y primer apellido que promovió un escándalo en la calle de Don Rodrigo.

Novillada
El día del Corpus se celebrará en Jaén una novillada en la que se lidiarán novillos de Conrado y Herreros por los espadas Gordet, Navarro, Pastoret y Alvarito.

Robos
Del cortijo del Leoncio Bajo, del término de Bujalance, han sido robadas dos caballerías de la propiedad de don Tomás Parras Muñoz y tres más de una cuadra de la casa del vecino del Viso Severo Díaz Cano.

--- LIQUIDACION ---

LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería
Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

Cura del estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Precios fijos verdad en la pastelería de Juan Pérez Jiménez, Conde de Cárdenas 16 y García Lovera 7. Estensos y variados surtidos. Gran colección de bastones a precios de fábrica.

—Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOS.—De venta, en todas las farmacias y droguerías.

—Contra Callos y Sabañones: BALSAMO ORIENTAL.—Premiado con medalla de oro en la Exposición internacional de Buenos Aires.

De venta: En las droguerías, papeterías, farmacias, bazares y salones de limpiar el calzado.

Al por mayor, Prudencio López e hijo, Jerez de la Frontera.

Representante en Córdoba D. Aurelio Martín Ruiz, San Fernando, 115.

—Léase el anuncio «Aguas del Vaca», en 4.º plana.

—Todas las personas que han padecido anemia o falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Stengs, son las que más recomiendan este preparado.—Venta Farmacias.

Una cosa hay en el mundo

que todos han de probar: el papel para cigarrillos con la marca de Du Cal.

Estos versos son muy malos; pero expresan la verdad.

¡Ese papel que se anuncia... ¡No hay otro para fumar!

—Mejor.
—¡Ah! No diga usted eso. Daría cuanto me pidieran porque se hubiese usted ido antes. Me estoy muriendo de miedo.
—¿Qué teme usted?
—Si mi madre le sorprende a usted aquí, estamos perdidos.
—¿Por qué?
—¿Y tiene usted valor de preguntármelo?
—Sin duda que sí. Soy hombre honrado. Mi único deseo es darle a usted mi nombre. Por consecuencia, si por causa mía se viese usted comprometida, la reparación no se haría esperar.
—Pero usted sabe que mis padres tienen otras ideas y otros proyectos.
—Ya hablaremos de eso más tarde... mañana.
—Ahora vuélvase usted al tocador. Voy a apagar la luz.
—¿Para qué?
—Es indispensable, porque voy a quitarme el vestido y ponerme una bata para acostarme vestida. Mi madre, al ir a acostarse y antes de entrar en su cuarto, le puede dar la gana de entrar, como muchas veces lo ha hecho... hará como que estoy dormida, porque tendré los ojos cerrados. Mi madre, creyendo que estoy durmiendo, se retirará... Después podrá acompañarme a usted hasta la antecámara y abrirle la puerta.
—Obedezco.
Teresa apagó la luz y se desnudó, poniéndose después la bata; se metió en la cama, se arrojó con las sábanas y esperó.
Pasaron aún tres cuartos de hora, al cabo de cuyo tiempo se oyó en la habitación próxima ruido de voces y pasos.

Eran los padres de Teresa que se iban a acostar. Como había previsto Teresa, al pasar su madre abrió la puerta de la alcoba de su hija y dirigió una mirada por el cuarto y después a la cama.
—¿Está ya dormida!—dijo yéndose con su marido.
La joven esperó aún otra media hora, y saltó de la cama después de haber dicho a Gastón:
—Vuelvo en seguida a buscarle a usted...
Atravesó descalza la casa para ir a abrir la puerta de la antecámara, que daba a la escalera.
Al llegar le faltó poco para no desmayarse de espanto. ¡La puerta se hallaba cerrada, pero no estaba la llave puesta en la cerradura!
Todas las noches, Teresa no lo sabía, la criada cerraba y se llevaba la llave para abrir por la mañana cuando bajaba del piso cuarto, donde dormía... la otra llave la tenía Eugenia.
Era, pues, absolutamente imposible que saliese Gastón: iba a tener que pasar la noche en el cuarto de la joven a quien amaba y de quien era amado.
¡La noche y la soledad son dos consejeros pérfidos!

Amaneció.
Teresa, con el cabello destrenzado y la cara cogida con las manos, lloraba amargamente.

Gastón se arrojó ante ella.
—¿Por qué llorar así, amada de mi corazón?—le decía con voz tierna y apasionada.—¿Qué tienes que temer? Es preciso que seas mi mujer, y si tu madre quiere obligarte, tendrás fuerzas para resistir!

Con marca la LUNA la antiguan AMATTLER ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su forma y delicado aroma.

TISIS

Para vencer ó librarse de esta enfermedad es preciso tener un organismo sano y energía en las fuerzas vitales.

37 AÑOS DE EXPERIENCIA

han demostrado que la Emulsión Scott, regenera el sistema, restaura las fuerzas perdidas y asegura unos

PULMONES SANOS

con fuerza para vencer á los gérmenes de la tisis y hasta para devolver la salud perdida aún cuando la enfermedad esté declarada con tal de que se acuda á tiempo.

"Mi hijo Serafín de 6 años de edad estaba aquejado de debilidad general perdiendo rápidamente las carnes. Su extenuación nos hizo temer complicaciones.

Las primeras tomas de Emulsión Scott le abrieron el apetito y con el tiempo se ha convertido en un muchacho fuerte y robusto."

Saturino Solá (calle Larga No. 5) San Sebastián.

EMULSIÓN SCOTT

Recházense las imitaciones é insístase hasta obtener la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos García, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa María Cleofé.—Mañana.—San Ezequiel, profeta.

Jubiléo etéreo.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costado por don Gregorio García, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Elisa Jordán, por sus difuntos.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 9 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milla Beltrán (q. e. p. d.)

Su viuda la Excmo. señora doña Magdalena de Burgos ruega a sus parientes y amigos lo encomiendan a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Quinto aniversario

Las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia del Sagrario, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Pedro Cristino Mena del Castillo (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan a sus parientes y amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

XIX aniversario

Todos los señores sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la Misa el día 12 del corriente en la parroquia de S. Pedro, lo aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Magdalena Gutiérrez Ravé y Gutiérrez Ravé, viuda de Zambrano (q. e. p. d.)

Sus hijos e hijos políticos ruegan a sus parientes, amigos y demás personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el sábado 12 del corriente en la iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos) serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Pelayo Correa Dulmowich (que en paz descanse).

Su viuda e hijos suplican a sus amigos y todas las personas piadosas lo encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza

Función para hoy.—(1.ª de abono).—Estreno del drama en tres actos, *Por los pecados del Rey*.—El entremés, *Los chorros del oro*.

A las nueve en punto.

PRECIOS: Plateas sin entradas, 50 pesetas.—Proscenios segundos sin idem, 40.—Butaca con entrada, 10.—Delanteras de anfiteatro con idem, 5.—Delanteras de palcos con idem, 2'50.—Entrada de plateas y palcos, 2'50.—Entrada de anfiteatro, 2.—Entrada de palcos, 1.

En estos precios están incluidos los impuestos.

ZAPATERÍA CUPONES-PÓLIZAS

CLAUDIO MARCELO (JUNTO AL INSTITUTO) CORDOBA

En vista de la paralización de la venta por el sistema que tenemos establecido, esta casa, para no perjudicarse en sus intereses, ha creído oportuno anunciar la realización para que los poseedores de pólizas últimas sus operaciones hasta el día 14 del actual, en cuya fecha entendemos que estos renuncian al derecho que tienen contraído.

Por cada cupón que falte por expender tienen que abonar once reales, como tenemos consignado en nuestras pólizas.

El Representante, V. Albentosa Amador.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
Madrid 8 y 9.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid

Un banquete

El Conde de Romanones obsequió con un banquete a las personalidades que forman la Mesa del Senado.

También asistieron al acto Montero Ríos y varios senadores.

Durante la comida se habló de todos los asuntos de actualidad.

La huelga de Río Tinto

El Presidente del Consejo, al recibir a los periodistas, les dijo que el Gobierno está satisfecho de la solución de la huelga de Río Tinto.

Ya ven ustedes, añadió, como se resuelven todos los conflictos, incluso los que parecen graves.

Acercas de un suelto

Interrogado el Conde de Romanones acerca del suelto que ha aparecido en el «Diario Universal» referente a las manifestaciones hechas por el Rey sobre el mensaje de las Ordenes militares, se expresó en estos términos:

El suelto demuestra que... pero mejor es no decir nada.

Lo extraño sería que todos arremetieran contra mí y yo no me defendiera. Maura en mi lugar haría lo mismo.

No trato de censurar nada, pero todos deben hacerse cargo de su situación.

La cuestión religiosa

Respecto a la última reunión del Consejo de Instrucción pública dijo el Jefe del Gobierno que ha tenido gran importancia, añadiendo que con esa base adoptará la solución más adecuada y acabará pronto la actual situación entre el país y la Iglesia.

La Universidad de Barcelona

Una comisión de catedráticos de Barcelona ha venido a pedir que se equipare aquella Universidad con la de Madrid.

El asunto será estudiado por el Gobierno.

Las murallas de Cádiz

El Conde de Romanones ha dicho que el asunto de las murallas de Cádiz se resolverá en el primer consejo de ministros, pues tiene más importancia de lo que parece.

El Consejo de Instrucción pública

Nuevamente se reunió esta tarde el Consejo de Instrucción pública para seguir tratando de la consulta elevada por el Gobierno relativa a la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas.

Asistieron veinte consejeros.

Leyéronse los votos particulares presentados por don Amós Salvador, Labra, Saiz Escartín, Vincenti y doña Carmen Rojo sobre la interpretación del artículo segundo del dictamen.

Se acordó unir todos los votos al referido dictamen y enviar el expediente completo al Gobierno para que lo estudie y resuelva en definitiva.

El decreto de la enseñanza

En el consejo de ministros anunciado para mañana se tratará del dictamen emitido por el Consejo de Instrucción pública referente al asunto de la enseñanza católica.

Asegúrase que el Conde de Romanones llevará el proyecto de decreto que, en definitiva, será dictado por el Gobierno.

Si el Consejo lo aprueba el jueves o el viernes se le someterá a la firma del Rey.

González Besada

El exministro González Besada ha marchado a Badajoz para ocuparse en asuntos profesionales.

En honor de don Juan Valera

Al mediodía se verificó, con gran solemnidad, el acto de descubrir la lápida costada por el Ayuntamiento y colocada en la casa de la cuesta de Santo Domingo donde habitó y murió el insigne literato egubrense don Juan Valera.

A la ceremonia asistieron el Alcalde, representaciones de las Academias y demás centros científicos y literarios y otras personalidades.

Presenciaron el acto, desde un balcón de la casa referida, la hija de Valera y su esposo.

El Alcalde pronunció un elocuente discurso ensalzando la labor literaria del eximio autor de «Pepita Jiménez».

Don Jacinto Ostavio Picón también pronunció sentidas frases.

El Conde de Casa Valencia leyó unas cuartillas haciendo la apología del ilustre escritor.

La lápida es una hermosa obra del escultor Calleja.

Los restos de Becquer

Esta tarde se verificó el traslado de los restos del poeta Becquer a la estación del Mediodía, siendo depositados en un furgón convertido en capilla ardiente.

Al acto asistieron la comisión que ha gestionado el traslado a Sevilla, representaciones de las Academias y de la Asociación de escritores y artistas, muchos periodistas y literatos.

Mañana se efectuará la conducción de las cenizas del gran poeta a la ciudad capital andaluza.

Un incidente en la Audiencia

Esta mañana empezó en la Audiencia de Madrid la vista de una causa instruida con motivo de la publicación de un folleto tratando del nacimiento y la vida de los hijos de doña Elena Saiz, folleto contra el cual se querreló el Marqués de Borja, por juzgarlo calumnioso.

Fguraba como procesado el regente de la imprenta donde se editó.

Constituido el tribunal y en el momento de empezar el juicio, presentóse en la Sala el tntor de los hijos de doña Elena Saiz afirmando que él es el único autor del folleto.

En vista de tal manifestación, Nogués, defensor del procesado, pidió la suspensión del acto y que se abra una información suplementaria.

Cobias, que representaba al querrelante, se opuso.

Nogués dijo que renunciaba a la defensa, añadiendo que no podía continuar en su sitio sin contraer una grave responsabilidad profesional.

El Presidente negóse a admitir la renuncia. Nogués entonces alegó que estaba enfermo y, después de recoger sus papeles, abandonó la Sala.

El Presidente requirió la presencia de un médico para que reconociera al letrado.

El Defensor, cuando el forense disponíase

a cumplimentar la orden recibida, dijo: no se moleste usted, padezco del corazón y preveo un ataque, marchándose inmediatamente.

En su virtud hubo que suspender la vista.

Acto de cortesía

Nuestro Embajador en Francia, el Marqués de Villaurratia, fué a Palacio para cumplimentar al Rey.

La Asociación de Ganaderos

Una comisión de la Asociación de Ganaderos entregó al Rey el título de socio honorario de la misma.

A la vez habló con el Monarca del próximo concurso de ganados que se inaugurará el 21 de Mayo.

Don Alfonso ofreció enviar algunos ejemplares.

Los comisionados manifestáronle los propósitos que tienen de constituir una sociedad para la venta y exportación de lanas.

Visita de despedida

El Marqués de Villalobar fué a despedirse del Rey.

Esta noche ha marchado a Lisboa.

Los tratados de comercio

Una comisión de entidades industriales de Cataluña visitó al Ministro de Estado para interesarle que se concierten tratados de comercio.

El mensaje de las Ordenes militares

El periódico «La Epoca» censura duramente al Conde de Romanones con motivo del suelto publicado en el «Diario Universal» relativo al mensaje de las Ordenes militares.

Afirma que se escuda con el Trono para realizar su obra anticatólica.

Dicese que el Conde de Grove y el Marqués de la Torreilla renunciarán el hábito que ostentan con motivo de estos incidentes.

Ferrocarril marroquí

El Subgobernador del Banco de España confirió con el Ministro de Estado para tratar de los detalles referentes a la inscripción del capital que se invertirá en la construcción del ferrocarril de Tánger á Fez.

Reforma de arbitrios

Bajo la presidencia del Director general de Aduanas se reunió esta tarde en el Ministerio de Estado la junta nombrada para estudiar y proponer la reforma de los arbitrios en nuestras posesiones de África.

Componenla altos funcionarios de los ministerios de la Guerra, Fomento, Gobernación y Estado.

Visita y conferencia

El Jefe del Gobierno recibió a nuestro Embajador en Inglaterra Merry del Val.

Ambos conferenciaron extensamente.

Otra conferencia

El Embajador de Italia celebró esta mañana una conferencia con el Ministro de Estado.

Visita al campamento

Acompañando al Monarca irá mañana la Reina doña Victoria Eugenia al campamento de Carabanchel.

Los moros correrán la pólvora en presencia de S. M. Majestades.

Los aspirantes a Notarías

Una comisión de aspirantes al ingreso en la carrera del Notariado visitó al Ministro de Gracia y Justicia para darle cuenta de los acuerdos que han adoptado favorables a las reformas de la ley hechas por Barroso.

De Palacio

El Rey ha concedido hoy audiencias a los Duques de Tarazona y de Bailén y al literato argentino García Velloso.

Relaciones comerciales

El Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid hizo la presentación al Ministro de Estado de varios representantes de corporaciones análogas de provincias que deseaban conocer las relaciones de España con Portugal referentes al Tratado de Comercio.

Navarro Reverter les informó con detenimiento.

Un Obispo cordobés

El Ministro de Gracia y Justicia confirió con el Nuncio de Su Santidad sobre la combinación de Prelados pendiente.

Es un hecho que en ella figura el Deán de la Catedral de Sevilla don Manuel de Torres y Torres, a quien se propone para el Obispado de Plasencia.

Provincias

El Príncipe de Sajonia

Ayer llegó a Algeciras el Príncipe de Sajonia.

Estuvo visitando todo lo más notable de la población.

Hoy, a las nueve de la mañana, marchó a Granada y el día 10 llegará a Sevilla.

Viaja de incógnito, acompañado de un jefe militar alemán.

Huelga solucionada

En el Ferrol ha quedado solucionada la huelga de los obreros del arsenal.

El maestro Pérez Zabala, causante del conflicto, ha decidido marcharse mañana.

El vecindario celebra la resolución.

En favor de Queraltó

En la Casa del Pueblo de Bilbao celebróse un mitin en favor del Doctor Queraltó.

Hablaron este, el diputado socialista Prieto y otros oradores, atacando el Patronato antitribunal de Barcelona.

No ocurrieron incidentes.

Efectos del temporal

En Bilbao, a causa del temporal, han ocurrido varios desprendimientos de tierras en las carreteras y vías de los tranvías.

No ha habido que lamentar desgracias.

La aviación

Comunican de Barcelona que el aviador francés Brinderjones se dispuso esta tarde a continuar su expedición, pero a poco de haber salido tuvo que regresar al aeródromo por haberse averiado el aparato.

Lo compuso y efectuó dos magníficos vuelos.

En vista de lo avanzado de la hora suspendió el viaje hasta mañana a las seis.

Repartos de socorros

En el Gobierno militar de Pontevedra se verificó el reparto de tres mil pesetas, procedentes de la suscripción nacional, entre las familias de los muertos y los heridos en la campaña del Rif.

Asistieron las damas encargadas de fomentar dicha suscripción y las autoridades. Pronunciáronse discursos patrióticos. En Bilbao celebróse análogo acto.

El general Borbón usó de la palabra en términos muy elevados y elocuentes.

Reclamación plausible

El Presidente de la Sociedad de Beneficencia de Bilbao ha escrito al Gobernador pidiéndole que interese del Gobierno la adopción de medidas a fin de evitar que muchos individuos emigren y dejen a sus familias abandonadas.

Extranjero

Desprendimiento de tierras

Comunican de Atenas que un desprendimiento de tierras de la colina del Peloponeso ha sepultado las aldeas de Klivena y Trillos.

Solo han perecido tres personas pues todos los vecinos se hallaban ausentes, dedicados a las faenas agrícolas.

Barco turco

Ha llegado al Canal de Suez el crucero turco Haimidiéh.

El Papa enfermo

Telegrafían de Roma que el Papa se halla nuevamente enfermo.

Al atravesar la sala de beatificaciones, al conceder las últimas audiencias, sufrió un enfriamiento y ayer tarde se le presentó de nuevo una fiebre bastante alta.

Con este motivo ha tenido que suspender las audiencias.

Esta mañana le visitaron sus hermanas.

Muerte de un aviador

Participan de Saigón que el aviador francés Bermún, al efectuar pruebas en un aeroplano cayó desde una gran altura, muriendo instantáneamente.

Reunión de ministros

Telegrafían de Londres que los ministros ingleses celebraron anoche una reunión inesperada para tratar de la gravísima situación de Levante.

Bombardeo

Dicen de Viena que hoy ha empezado de nuevo el bombardeo de Scutari.

Desde Corfú participan al periódico «Le Matin», de París, que el contratorpedero griego Kerocenos ha bombardeado el puerto de Claromena, matando a ocho habitantes é hiriendo a ciento veinte.

Derrota de los búlgaros

Comunican de Constantinopla que los turcos sorprendieron anoche a los búlgaros en Yalos, cerca del mar de Mármara, originándoles una tremenda derrota.

Les causaron cuatrocientos ochenta y cinco muertos.

El Rey de Montenegro

Según telegrafían al periódico «Le Temps», de París, el Rey de Montenegro ha manifestado a los representantes de las potencias que está decidido a abdicar si se le obliga, por la violencia, a levantar el sitio de Scutari.

En este caso Montenegro se anexionaría á Servia.

Mensaje presidencial

El Presidente de la república de los Estados Unidos, rompiendo la tradición seguida por los jefes de Estado, ha leído en el Congreso el mensaje presidencial.

Una ley

El Gobierno de Chile prepara la Ley delBanco que establecerá la estabilidad de la moneda.

Licenciamiento

Comunican de Sofía que han sido licenciados veinte mil reservistas.

Un bloqueo

Según despachos de Londres, el bloqueo internacional se extiende desde Antivari hasta la desembocadura del Rin.

Inauguración de un Parlamento

Con gran solemnidad verificóse la inauguración del Parlamento chino.

El decano de edad dió la bienvenida á los senadores y diputados, en términos muy expresivos.

Las sesiones se reanudarán el sábado próximo.

Los socialistas alemanes

Dicen de Berlín que en la Cámara popular un diputado socialista interpelló al Gobierno afirmando que los correligionarios de aquel combaten la ley militar porque Francia la considera una amenaza.

Si se vota, añadió, acusaremos al Gobierno de impedir la realización de la gran obra de la reconciliación franco-alemana.

Acuerdo de las potencias

Telegrafían de Londres que en la conferencia celebrada por los representantes de las potencias se acordó que, á partir de mañana, se extienda el bloqueo desde San

Juan de Medula hasta Alessio para impedir que los serbios y montenegrinos que cercan á Scutari puedan aprovisionarse.

El infante don Carlos

Comunican de Cannes que ha regresado de Atenas el Infante don Carlos de Borbón.

Ultima hora

El estado del Papa

Madrid 9, 6 m.

Telegrafían de Roma que los médicos que asisten á Su Santidad volvieron á visitarle anoche apreciándole alguna mejoría.

La temperatura del enfermo se sostiene á poco más de treinta y siete grados.

Maiz «Plata»

El pienso más barato para toda clase de ganado. 30 por 100 de economía

De buena clase y para servir en el día, se vende en casa de don José de Ríos, en liquidación, al precio de 22 pesetas los 100 kilos sobre vagones Córdoba.

Pastos

Desde 1.º de Abril actual y por tiempo de un año, se arriendan los pastos de la dehesa «Sotillo del Cozarrón», término de Córdoba, por el precio de 17.402 pesetas. Pueden dirigirse ofertas y se informará en la casa Administración del Excmo. Sr. Duque del Infantado, calle Candelaria, 8, en Córdoba.

GARBANOS FINA COCHURA

de Castilla, á 32 y 35 pesetas fanega. Especialidad para SEMBRAR, de todos tamaños. No comprar sin antes pedir muestras y precios, en casa de don José Delgado Martínez, Llano del Pretorio, número 3.

ARRENDAMIENTO

Hasta fin de Mayo venidero se admiten proposiciones en la notaría de don Diego del Río y Muñoz Cobo, calle de Jesús María, número 4, para un nuevo arriendo del cortijo de este término denominado Lope Amargo, en cuya oficina se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.

ALMONEDA

Se hace de muebles y otros efectos, entre ellos seis sillas de comedor, otras seis, dos valancines y un sofá de rejilla, una mesa de centro con tablero de mármol, dos butacas, un juguetero, dos lámparas para luz eléctrica, etcétera.

Pueden verse de doce de la mañana a una y media de la tarde, en la cochera número 5 de la calle de García Lovera.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almaceñes de San Antonio; a domicilio un real más.

EMBALAJES PARA PIANOS

